

H 迎接国庆中秋黄金周

产品供给丰富、服务保障有力

“双节”假期，邀您玩转三亚

本报讯（海南日报全媒体记者 李艳玲）今年“十一”黄金周恰逢中秋佳节，三亚市各景区在精心策划推出系列主题文旅活动、丰富旅游产品供给的同时，更将提升游客体验、做好服务保障放在突出位置，致力于让市民游客度过一个欢乐、祥和、安全的假期。

节日期间，三亚各景区将充分挖掘传统文化与假日经济潜力，推出各具特色、参与性强的主题活动，

营造浓厚的节日氛围。天涯海角游览区将以六大主题日为主线，推出了告白祖国、非遗巡游、国潮趣游园、海洋环保互动、书画展以及中秋游园会等十二大精彩活动，让游客在领略山海奇观的同时，感受中华文化的魅力与节日的喜庆。

同时，大小洞天旅游区将围绕“赏山海盛景，颂华夏风华”主题，打造“红韵洞天”“雅韵洞天”等五大活动板块，推出太极教学、民谣

演唱、猜灯谜、登山登高以及《歌唱祖国》快闪合唱等活动，为游客提供多元化的互动体验。鹿回头风景区将以“国潮欢腾颂华诞，月荧鹿城共团圆”为主题，推出十月荧光夜跑、百人合唱快闪、日落音乐live、红色演艺、国潮汉服游等一系列活动。

在丰富产品供给的同时，三亚各景区尤为注重服务保障工作，蜈支洲岛旅游区推行“五员”

文化，赋予每位员工“服务员、安全员、清洁员、促销员、演员”的多重身份，通过全天候、全场景的身份切换，为游客提供全方位、高品质的服务。

在服务方面，蜈支洲岛旅游区员工化身贴心“服务员”，将标准化服务升华为个性化关怀。潜水区免费提供一次性用品，海上平台温馨广播、递送冰饮零食，随机抓拍精彩瞬间并免费剪辑赠送，还协助

策划浪漫“水下求婚”仪式，让游客“全程无忧、尽情游玩”。

安全保障上，员工是尽责“安全员”。景区通过“线上+线下”融合培训与常态化演练，让员工掌握扎实安全技能，构建起全岛安全防线。

此外，该景区还将生态保护延伸至海洋，开展生态修复，打造“珊瑚保卫营”等研学项目，把珊瑚移植融入潜水体验，推动海南生态旅游创新。

推出“金秋亭好”八大主题活动，打造秋季旅游盛宴 来保亭，赴一场秋日之旅

本报保城9月24日电（海南日报全媒体记者余佳琪）保亭黎族苗族自治县将于9月下旬至11月中旬，推出涵盖文化体验、青春互动、亲子休闲、运动康养四大方向的“金秋亭好”八大系列活动，为市民游客献上一场丰富多彩的秋季旅游盛宴。这是海南日报全媒体记者9月23日在保亭县2025年秋季旅游推广活动新闻发布会上获悉的。

面向青年与亲子群体，保亭将于9月中下旬走进海口、三亚高校，开展

“青春飞扬 探秘保亭”推广活动，通过街舞快闪、互动抽奖等形式吸引青年关注；10月25日至26日，全国群众登山健身大会（保亭站）将在七仙岭温泉国家森林公园举行，亲子家庭可以参与“家庭运动汇”，体验雨林徒步乐趣。

面向文化爱好者，9月26日，大型原创黎族神话舞剧《甘工鸟》将在保亭县影剧院免费展演，展现非遗魅

力；9月28日，“亲加奔”群艺大舞台文艺晚会将汇聚保亭县基层文艺骨干，呈现24个原创节目，展示淳朴黎苗风情。

面向音乐与夜游爱好者，10月2日至3日，保亭七仙文化广场将举办“山河摇唱·雨林共声”月光音乐会，营造城市露营氛围，配套月宫打卡、家国记忆墙、乐动互动等环节，打造轻松浪漫的秋夜体验。

面向国潮及市集爱好者，9月30日至10月7日，七仙河畔将推出“月满七仙·国潮华诞”水岸国风演艺，其间有老字号美食集市与非遗展示，夜间有民族乐器演奏、桨板秀等水上表演。

面向运动与赛事爱好者，9月26日至10月4日，全国青少年U15曲棍球冠军杯赛将在保亭举办；11月中旬还将举行“亲加奔·村晚”暨激情广场健身操舞大赛，展现乡村活力。



在海南，邂逅别样秋色

↑近日，海口市秀英区荣山寮村附近的鱼市热闹非凡，市民和游客争相挑选海鲜，孩童在海边尽情玩耍。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

→近日，白沙黎族自治县陨石坑里的万亩茶园一碧千里，茶树层层叠叠，茶农穿梭其间，忙着采摘新鲜茶叶。海南日报全媒体记者 张茂 摄



打造“双节”主题游活动，涵盖民族歌舞表演等内容 到五指山，体验“花样”非遗

本报五指山9月24日电（海南日报全媒体记者谢凯 见习记者黄富国 特约记者钟丽）今年国庆中秋假期，五指山市将推出“非遗歌舞映山城·山水共赏传文脉”双节主题游活动，活动将涵盖非遗体验、民族歌舞表演等多元内容。这是海南日报全媒体记者9月24日从五指山市文化馆获悉的。

国庆中秋“双节”期间，五指山

将启动舌尖非遗、指尖非遗、动态非遗三大主题玩法，该市文化馆将协调组织人员，到各乡镇、景区景点开展活动。五指山市文化馆相关负责人介绍，活动在结合往年传统的基础上，增加了更多沉浸式体验项目，让游客不仅能观看表演，还能亲身参与。

在“舌尖非遗”体验活动方面，将在水满祥蓝莓茶叶坊、南圣镇新春村

推出2场活动，以“味”为纽带，把海南黎族苗族的传统美食制作技艺从非遗名录推向大众体验，让市民游客在亲手参与的过程中，感受匠心与技艺碰撞的魅力。

在“指尖非遗”创意体验活动中，当地将以国庆为创作核心，推出黎锦和苗绣2场非遗技艺创意体验活动。活动将邀请广大市民游客近距离接触黎锦与苗绣技艺，以传统工艺

为载体，将华夏山河风貌的景致融入作品创作。

族打柴舞的欢快节奏、感受苗族山歌的悠扬韵律。

“我们不仅要把活动设置好，还要让群众成为文化活动的参与者。”五指山市文化馆相关负责人介绍，活动的设计充分考虑不同年龄段观众的参与度，确保活动趣味性与文化传播效果的统一，欢迎各地游客来五指山开启一场与非遗亲密接触的奇妙之旅。

第四届全球数字贸易博览会今日在杭州启幕，本报记者提前探馆—— 跟着VR“穿越”侏罗纪

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓

以“在数贸会看见创新未来”为主题的第四届全球数字贸易博览会将于9月25日至29日在浙江杭州大会展中心举办。9月24日，展馆布置已接近尾声，参展企业纷纷亮相，海南日报全媒体记者提前探馆，体验智能数据带来的创新成果。

“现在我要把恐龙宝宝抱起来，放在安全的地方。”在钱塘（新）区企业杭州时空精灵科技有限公司打造的VR沉浸大空间《消失的侏罗纪》现场，海南日报全媒体记者袁琛戴上VR头显，跟随事先设定好的情节“秒回”侏罗纪。

作为杭州市的一家年轻企业，杭州太希智能科技有限公司CEO梁林超介绍，公司推出的产品已经获得市场认可，不仅在国内受欢迎，还接到来自欧美日韩等国家的订单。

“这是我们2024年推出的一个项目，主要是让游客在30分钟内体验一场穿越侏罗纪的史前探索旅程，体验者能够置身于鲜活生动的恐龙世界，近距离感受生命的奇特和伟大。”时

空精灵联合创始人陈磊介绍，该项目推出后到现在营收已达数百万元。

据了解，作为国内唯一以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会，本届全球数字贸易博览会将设置1个数字贸易主题展区和7个特色产业展区，参展企业超1700家，包括70余家全球500强企业。期间，还将举办30余场重点产业、投融资和赛事活动，发布百余项中国首发、亚洲首秀、全球首展，集中呈现生成式AI、多模态感官交互等尖端技术、产品，并联动阿里巴巴“云栖大会”、网易“未来大会”、安恒“西湖论剑”等三大企业峰会。

此外，9月25日，海南将借助第四届全球数字贸易博览会举办海南自由贸易港政策宣介暨“向数图强”招商推介会，向全球展示全岛封关后的政策红利与投资机遇，进一步吸引数字经济头部企业、国际资本及技术资源落地。

（本报杭州9月24日电）



9月24日，第四届全球数字贸易博览会展馆布置接近尾声，参展商头戴VR设备体验特色项目。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

海南自贸港文旅产业争议解决研讨会在海口召开

本报海口9月24日讯（海南日报全媒体记者刘晓惠）文旅IP该如何授权与管理？遭遇文旅争议时智慧仲裁应如何运用？9月24日，海南自贸港文旅产业争议解决研讨会在海口召开，多位专家学者直面核心议题——在海南建设国际旅游消费中心的背景下，如何为海南自贸港文旅产业高质量发展筑牢法治根基。

在主旨演讲环节，贸仲海南中心、贸仲香港中心前秘书长王文英详细讲解了智慧仲裁在解决文旅争议、防范风险中的独特优势与作用。她表示，文旅争议与智慧仲裁的结合，能有效破解游客“维权难、维权贵”的困境，提升旅游体验和满意度，也是优化营商环境、提升文旅产业服务质量的重要工具。智慧仲裁有望成为文旅小额争议的首选途径。

在下半场的圆桌讨论环节，专家学者解读了海南自贸港文旅产业法规、政策。

海南大学法学院教授常健系统梳理了中央和地方文旅政策体系，从《海南自由贸易港建设总体方案》明确国际旅游消费中心定位，到地方出台邮轮管理、自驾游艇管理等专项规定，再到即将实施的文化事业建设费免征政策，全方位展现海南文旅产业政策优势。他提到海南演出审批效率显著提升，500人以下国内小型演唱会可实现“当天申报当天审批”，为文旅业态创新提供便利。

海南国际经济发展局综合办公室副主任李庆玉介绍，海南通过企业所得税、个人所得税“双15%”优惠及零关税设备进口等政策，吸引海德集团等龙头文旅企业落地。同时海南正完善仲裁体系，依托临时仲裁与机构仲裁结合模式，降低企业纠纷解决成本。

北京金杜（三亚）律师事务所执行主任王垚建议，大型文旅赛事活动提前规划争议解决路径，将建设工程、知识产权等环节争议纳入仲裁管辖，充分发挥仲裁“一裁终局”“保密性强”的优势。

海南省律师协会副会长刘道俊表示，本次研讨会凝聚了“法治护航自贸港文旅发展”的核心共识。海南自由贸易港全岛封关运作将于2025年12月18日正式启动，文旅产业将更深度融入国际市场，未来需进一步推动仲裁与诉讼、调解的有机衔接，打造国际商事纠纷解决优选地，为海南建设具有世界影响力的国际旅游消费中心提供坚实法治保障。

昌江新增1家青年（人才）筑梦驿站

本报石碌9月24日电（海南日报全媒体记者刘阳秀）9月24日上午，共青团昌江黎族自治县委员会在该县石碌镇为金兰岛酒店筑梦驿站举行揭牌仪式。

据了解，昌江青年（人才）筑梦驿站可为来昌江就业（含跨市县就业）的外地青年提供3天2晚免费住宿或低于市场的优惠住宿，并配套就业指导、政策咨询、培训交流、社会融入等一站式服务，吸引更多青年人才扎根昌江。

申请入住者需满足以下条件：年龄在18至35周岁之间（以身份证为准）的非昌江户籍青年，且已取得全日制大专及以上学历或初级以上职称。申请人须提交面试通知邮件、短信等相关就业凭据，在线上填写“昌江县青年（人才）筑梦驿站入住申请表”，经审核通过后即可享受3天2晚免费住宿。每位青年仅可享受一次免费住宿服务。

免费住宿期满后，如有续住需求，符合条件的青年可享受优惠价格继续入住；未达到免费入住条件的申请人也可申领“筑梦青年卡”，以优惠价格入住。驿站每日提供免费早餐、午餐、晚餐及其他个人消费自理。

共青团昌江县委相关负责人介绍，目前昌江已在石碌镇共授牌3家青年（人才）筑梦驿站，除了新增的金兰岛酒店筑梦驿站，求职青年还可选择维也纳酒店筑梦驿站和城市便捷酒店筑梦驿站入住。

海南省公共图书馆业务提升暨公共数字文化培训班（第二期）在云南昆明开班

本报讯（海南日报全媒体记者刘晓惠）9月23日，以“琼携手·智慧赋能——公共图书馆业务提升与文旅融合创新”为主题的2025年海南省公共图书馆业务提升暨公共数字文化培训班（第二期），在云南省图书馆正式开班。来自海南省图书馆、各市县文旅局、图书馆及特级文化站的100名领导与业务骨干齐聚春城，开启为期5天的培训学习。

据了解，本次培训采用专题讲座、现场教学、分组研讨、案例共享等多元化形式，课程涵盖意识形态与廉洁教育、阅读推广、文旅融合创新案例、智慧图书馆建设、“十五五”公共图书馆优化与转型等核心专题，邀请多名省内外行业专家授课。培训期间，学员不仅将在昆明学习理论知识，还将前往楚雄州，实地考察楚雄市图书馆（国家一级公共图书馆）、楚雄彝族自治州博物馆，深入学习基层图书馆特色资源建设、民族文化与文旅融合实践经验。

仪式结束后，培训随即进入专题授课环节。云南省图书馆馆长杨和祥率先带来《展现多元文化服务新风貌——云南省图书馆创新实践案例》课程，云南省图书馆学会秘书长金美丽随后讲授《从儿童到银发：全龄友好阅读推广模式》，为学员带来首场专业知识盛宴。

海南省图书馆相关负责人表示，此次培训班的举办，搭建起琼滇两省公共图书馆交流合作的桥梁，既是两省深化公共文化服务联动的重要举措，也将为海南公共文化服务质量发展、数字化转型及文旅融合创新注入新活力。